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MEGJELENIK MINDEN SZOMBATON.

Általános titkos? gunk szerint belebocsátkoznánk ez elma­
radhatatlan küzdelembe: becsületbeli és 
lelkiismeretbeli kötelességünk annak meg­
fontolása, milyen állásfoglalás felel meg 
leginkább közös magyar hazánk legiga- 
zubb érdekeinek. A háború kétségtelenné 
tette, hogy az emberiségnek nemzeti álla­
mokban való tagolódása természetes, te­
hát mellőzhetetlen, sőt az emberiség közös 
javára való működés céljából teljes mérték­
ben erősítendő és kiiejtertdő.A magyarság­
nak határozott és egységes állásfoglalása a 
világháborúban lehetetlenné tette a monar­
chiában a nemzetiségi gondolat bomlasztó 
érvényesülését, s ezzel az ellenség számí­
tásának egyik legdöntőbb tényezőjét tette 
a nullával egyenlővé. A magyar nemzeti 
állam föntartása és erősítése tehát európai 
érdekké vált, s az ellene való vétkezés, 
még ha úgynevezett jóhiszemű tévedésből 
történik is, — magyar ember részéről 
megbocsáthatatlan vétekké súlyosodnak. 
Homogén nemzetiségű államokkal magyar 
hazánkat összevetni nem lehet: az állam 
nemzeti létét ott nem fenyegetheti vesze­
delem. A magyarság fejszerinti arányszá­
ma nincs magasan felette az ötven száza­
léknak — legutolsó népszámlálás szerint. 
A háború után nyomban meg kell tartani 
a legpontosabb népszámlálást a leghide­
gebb pontossággal és igazsággal, mert 
alapos a feltevésünk, hogy a magyarság a

háború folyamán aránytalan vérvesztesé­
get szenvedett, szemben a nemzetiségek 
veszteségével.A statisztika szilárd alapve­
tése nélkül sötétbe ugrás minden kombina- 
vió.Nagyon szeretnék, ha politikai vezető- 
link egyenként és összesen eljönnének Er­
délybe — lelkiismeretes „politikai exer- 
citium“-ra, mielőtt a választói jog vitatá­
sába belekezdenek. Az egész magyar bel­
ső politikát Erdélyből kiinduló szemszög 
alatt kell tekinteni. Nincs egy esztendeje, 
hogy az oláh rabló Erdély oldalába döfte 
orozva kését: s a szúrásra bénulás érte a 
magyar hazát — egészen a Tiszáig. E 
kínos érzületet nem szabad fölváltania a 
hamar elhárított veszedelemre boruló 
könnyelműségnek, annál is inkább, mert 
oláh képviselőink nem akarnak letérni a 
régi alapról, ezt vezérszónokuk ki is jelen­
tette a képviselőházban. Innen Erdélyből 
érthetetlennek látszik Apponyi és András- 
sy állásfoglalása: ők ugyan hozzáteszik, 
hogy az általános titkos választói jogot a 
nemzeti eszme épségben tartása mellett 
követelik, de e megszorításlkat értéktelen 
frázissá tiporná a valóság szeges csizmája. 
Azt pedig, hogy az általános titkos válasz- 
tóijog az összes kereszténység ellenes 
tényezők létrájául van kiszemelve, nem 
kell bizonyítanunk: elég. ha csak Francia- 
országra gondolunk.

Politikusainknak először minket, erdé-

A magyar politikai életnek legfonto­
sabb problémájává újból a választójog 
kiterjesztése lett. Az erők, melyek e kér­
dést újra a közérdeklődés színterére dob­
ták. igen különböző természetűek, s meg­
vizsgálásuk. értékelésük elengedhetetlen, 
ha igazán az egyetlen helyes szempont­
ból : a magyar nemzet igazi javának szem­
pontjából akarunk magunknak megnyugta­
tást szerezni. A legelső tényező, mely a 
választói jog kérdését aktuálissá tette, a 
magyar népnek minden más küzdő néppel 
közös, természetes vágyakozása, hogy 
legéletbevágóbb érdekeinek intézésébe a 
választói jog révén beleszólhasson. A hon­
polgári kötelességeknek addig soha nem 
igényelt mértékben való teljesítése föltét­
lenül szükségessé teszi a megfelelő, vagy 
megfelelni akaró ellenértéket a jogok ki- 
terjesztésében. ■ Legutolsó kéziratában 
királyunk is félremagyarázhatatlanul erre 
az álláspontra helyezkedett.

Csak az a kérdések kérdése: milyen 
fokú legyen ez a jogkiterjesztés? A ma­
gyar politikai ellenzék, s a magyar sajtó­
nak lenghangadóbb része az általános titk. 
választói jog megadását követeli, szem­
ben a még gyakorlatba át sem vitt Tisza­
fáié kiterjesztett választójoggal. Mielőtt 
társadalmi, politikai és egyházi tagoltsá-

kevésse meg vető újságokkal kedveskedni 
kévántam.

Nem kétlem hallotta a Tisztelendő Úr, 
az erre ki való diihösségben fel fegyver­
kezett s Vért Szopo Számtalan Oláhokat, 
kik ennek a Vármegyének, Hunyad Vár­
megyének a Kőrösnek részeit talán öröké 
gyászban borították s fordították, kegyet­
lenségek mellett nem szánván sok neme­
sek vérit ki ontani, a mint bizonyos rela- 
tiokbol hirelik, tsak Déva körül, majd 60 
Nemes ember életinek végire jártak, azok­
nak, s másoknak is inkább mind Jobágyai. 
De a telhetetlenek meg nem elégedvén 
azzal is, a házak szarvazattyait, ajtait. 
ablakit le vagdalták, hasogatták, össze­
rontották, minden Jószágokat majd porrá 
rontották töméntelen kintseket el ragad­
ván. Mindenfelé az hallatik s beszéltetik, 
hogy edg Vas Szegetskét is helyin meg 
nem hadtak s hadnak, hanem pusztittnak 
praedálnak mint a Sáskák. Nyilván kitet­
tzik táhrházát el vesztő szomorú emléke­
zetű Abrudbányának fel dulásából, melyet 
praecipue a Zalatnai Prokurator Ur de- 
serriptioja szerint de verbo ad Verbum 
más részin az árkusnak kévántam le Írni 
a Tisztelendő Urnák.

Ez a sok sziveket emésztő hir ¡deis 
Knyedre 5-ta 9-br. remémelen elérkezett. 
Feö Ispány Ür is meg bízván magát, elébb 
állott ekkor Hunyad Vármegyében sok 
nemesekkel s szolga birákot öltek meg. 
7-ma-hujus a Szél még is jobban iujdogál- 
ván ide a hirt. körül való Nemessek, ed- 
gyütt a Városiakkal tréfának nem vélték 
tenni a dolgot mert regveitől iogvást. majd 
sötét estve 10 óráig hordozoskodtak bé a 
Ny il ellen való várban. Némelyek pedig 
vagyonnyokat a földben el ásták, az otta 
a Városi Népek is éjjel és nappal oly ke­
mény Strásákot állanak, várván a hívat­
lan vendégeket, igaz hogy még eddig a 
katonákkal volt nagy szerentsénk. talán 
lényedet is eddig felfordították volna. 10- 
mahujus. Alvintzen is a praedában kedve­
ket töltvén. Torotzkora is réá éheztek a 
dühösködő oláhok, majd egészlen el pusz­
tították: De innét Huszáros Nemesekkel 
fel rukolván 142 fogtak el, kikkel 11 ma 
estvére érkeztek Enyedre. nagy őrizet 
alatt edg pintzéb# rakták be, edgy kálvi­
nista kántor is köztük lévén. Ezek Torotz- 
ko Sz. Györgyön még a mi templomunkat 
is meg fosztották, úgy hogy a Corporálét, 
Oltárra való religviás márvány követ az

Régi Írások.
Erdély történetének egyik szomorú 

epizódjához, a Hora és Kloska-féle láza­
dáshoz szolgáltat néhány adatot ez az 
egykorú feljegyzés, amelyet itt közlünk. 
E sorokat D á v i d János nagyenyedi kán­
tor írja a gyergyóalialui plébánosnak s 
beszámol benne a zavargásokról. Az ere­
deti kézirat a gyergyóalfalvi plébánia irat­
tárában van.

!.. J. C.-tus
Édes Tisztelendő Úr. nékem kegyes 

Pátrcnus Uram !
Egész mély alázatossággal engedelmet 

¡¡¡stállok s kérek cudig való halgatásomról 
a Tisztelendő Űrtől. Hogy pediglen az itten 
mult Sokadalomkor (edgy betsülletes em­
ber által) kegyes küszöntésit méltóztatta 
küldeni, én mint érdemeden liáládó szivei 
igen alázatosan köszönöm. Mióta itten 
Nagy Enyeden vagyok három Ízben tse- 
kély levelem által tisztelem a Tisztelendő 
Urat, mint tsak kétségeskedvén a bizo­
nyos kézben Taló nem adásban, már vi­
szont negyed részben is ohajtozván, nem

IOberbatiep fi. dióda ¿ Budapest, IV. Váci-utca A1.
I A legjobb hírnévnek Irrende és legrégibb egyházi szerek rohák, 
' zászlók, sth. gyára — Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.
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lyieket kellene meggyőzniük arról, ami 
nálunk képtelenségnek látszik, hogy az 
ált. és titkos választói jog révén nem fe­
nyeget minket eltemető veszedelem. Ad­
dig megmaradunk abban a szilárd elszánt­
ságban. hogy a végpusztulás, melytől a 
hősök áldozatos védelme megoltalmazott, 
nem engedjük magunkra zúdulni az álta­
lános titkos választói jog alakjában.

tehetségű fiút tamtattni. mert az élet biz­
tos és könnyebb megélhetést biztosított 
neki. Mos már nem ingják olyan nagyon 
magukat törni az értelmiségi pályák után. 
A mezőgazdasági munkásnak jobb dolga 
van. mint az egyetemet végzett diplomás 
embernek. Aki pedig tanulni akar, az a 
reális pályákra íog készülni, hol megbe­
csülik és meg is fizetik a munkát. Ebből 
mi következik? Az. hogy a gimnáziumok 
helyett a polgári iskolák, szakipariskolák, 
reáliskolák fognak sok növendéket kapni 
és az egyház, mely ezekkel az iskolákkal 
keveset törődött, elveszti befolyását épen 
a férfiakra, kik a társadalomnak állásuk 
és jövedelmüknél fogva vezérei lesznek. 
Pedig már régen szót emelt Biró Balázs 
dr. a státus gyűlésén a kath. reál és keres­
kedelmi iskolák érdekében, sajnos ered­
ménytelenül.

Még most sem késő. A nemzet érdeke, 
hogy megbízható kereskedői, iparosai, 
földművelői legyenek; az egyháznak kö­
telessége minden ember leikéről, nemcsak 
a gimnáziumba járókról gondoskodni.

nevelést eleve kizár. Viszont hitetlen és 
tőlünk távol álló pedagógusok is kezdik 
észre venni és megbecsülni az egyház 
nevelői munkáját. Payot az akarat erösí- • 
lésére a kath. egyház által 2000 éven át 
gyakorlott elmélkedést ajánlja, Foerster a 
nemi élet pedagógiájánál méltatja a kath. 
tapasztalatok és eszközök egyedül üdvö­
zítő voltát. X. Pius decretuma pedig a 
gyakori szentáldozásról a kath. értelem­
ben vett volontáriánizmusnak évszázado­
kat előre világító fáklyája. Még a pozivis- 
ta Paulsen is elismerte ezt a rendelet 
megjelenése alkalmából. S azóta 12 éves 
tapasztalat igazolja, hogy X. Pius intézke­
désében mennyire benne van a XX. század 
szelleme.

Ez a szellem eljutott már az adminisz­
tráció asztaláig is s manapság már nem 
ritka dolog, ha tanfelügyelők, kultuszmi­
niszteri méltóságok az új iskola ideálját a 
nevelés munkájában látják. Legutóbb Jan- 
kovics miniszter is erről oktatta ki Ma­
gyarország iskoláit és nevelőintézeti mun­
kásait. Maga a hitetlen francia kormány is 
mondhatatlan sok erőt pazarol az ö saját 
„erkölcstanításához.“

b.

Iskolai ügyek.
Nevelésünk egyik régi sebére mutatott 

rá Kolozsváré Mihály váczegyházmegvei 
tanfelügyelő a katholikus tanítók szövet­
ségének közgyűlésén. Azt mondotta, hogy 
a fiúk nevelését elhanyagoljuk. Kissé fur­
csának látszik ez állítás, de teljesen igaz. 
Még nálunk az erdélyi egyházmegyében 
is, hol a legtöbbet teszünk a fiúk nevelése 
érdekében, még nálunk is teljesen igaz. 
hogy a fiúk nevelését elhanyagoljuk. Hi­
szen a hét kath. gimnázium mellett egyet­
len egy kath. reáliskolánk sincs, nincs 
egyetlenegy kath. polgári fiúiskolánk. 
Ezzel szemben vannak polgári leányisko­
láink. sőt van már kath. leány-gimnázium 
Kolozsvárt és ugyancsak ott van kath. női 
kereskedelmi iskola is. Ezen a téren tehát 
határozottan haladtunk, bár a haladás 
egyoldalú. Hiszen senki sem vonja kétség­
be a nőnevelés fontosságát, senki sem ki- 
vánja. hogy a nők ma is csak a foltozáshoz 
érjenek, de az egyház nem elégedhetik 
meg azzal, ha a nőknek művelődését elö-

Jegyzetek a hitoktatás köréből.
És mégis ... kathekéziseinkbe mintha

Korunk szellemi irányzata kétség kívül 
a voluntáriánizmus jegyében áll. Miután 
az intelektuálizmus kitombolta magát s 
skepszisével mindent megfagyasztott 
ga körül, most egyszerre irányt változtat.

még nem ömlött volna bele elég mennyi­
ségű nevelői munka. Mintha az egészsé­
ges voluntáriánizmus rovására még min­

ina- dig igen sok intellektussal dolgoznánk. 
Pedig ha valahol, akkor itt ömölhetik bele 

Ez az irányváltozás jelentkezik filizófiá- j Krisztus szelleme és kegyelmi világa a 
ban. tudományban és irodalomban egy- nevelői munkába. Tankönyveink még 

' arunt. A legnagyobb örömet mégis a peda- mindig theologiák és nem az életre vezető 
segíti. A nők. a legjobbak is. a férfiak be- gogiának okozott. Megszámlálhatatlan iró. kalauzok. A hittan óra még mindig tan- 
iolyása alatt állanak. És ha a íériivilág nevelő és folyóirat állott szolgálatába. S tárgy és

ma már nincs az a legkisebb kérdés, ami­
ről köteteket össze ne Írnának pro és con- 
íra: — egyben azonban mind inkább meg­
egyeznek és ez az. hogy az iskola és 
veles célja nem az intellectus. hanem az 
akarat.

nem gyakorlati élettudomány. 
Mi még mindig évszázadokat követelünk 
és syllogizmusokat kívánunk, amikor az 
élet rohanó árja már az iskola padjáig ér. 
Tárgyalunk az isten alanyi és tárgyi attri­
bútumairól s ugyanakkor a kisértések lé­
lektanát. azok genezisét, az ellentállás 
eszközeit alig-alig fejtegetjük. Mindenütt 
lerakjuk az igazság sziklaszilárd alapjait, 
csak az épületet nem akarjuk reáépíteni. 
Pedig épület nélkül az alap sem sokat ér.

nem kapott vallásos nevelést, a vallásos 
no javíthat ugyan, de hiányokat pótolni 
soha nem tudja. Most pedig különös ve­
szedelem fenyegeti a férfi világot.

Bár nem vagyok pessimista, nem állí­
tom. hogy a háború tönkre tette az erköl­
csöket. azt azonban az optimistáknak is 
be kel! látniok. hogy a háború az erkölcsi 
fokmérő: nagyon közel hozta a zéróhoz. 
Egy másik veszedelem a háború által ebi- 
idézett drágaság és az új gazdasági elhe­
lyezkedés. Eddig mindenki igyekezeti jó­

ne-

A kath. egyház, amelynek nevelési 
munkája mellett 20(10 év áll, csak örömmel 
üdvözölte ezt a változást. S bár itt is elitc- 
li a túlhajtásokat, mindazonáltal szíveseb­
ben látja ezt a szellemet a nevelői munka- j Az élet ezer meg ezer ellenvetéséből ki- 
jánál. mint azt a másikat, amely minden ! védünk egy néhányat az apologetikában.

oláhok egyebekkel e! bánván a sárba. | 
.Misca János i r szedte fel.

A tékozló oláhokat négy részre is s ie tettem magam. Nem kéuletn hallhatta a 
... t-rnonr-knan tenni enk-in erő<ír.P- n miét Tisztelendő Ur, hogy meg is házasodtam,

zkai Sîgmond Urnák a máit való- ., : ... ; : „w a fele égem neve V.tat Sus..nna Converti-r: !: Be.szélB a Praefectossa 106.600 forint ; l^^evezetonekl^ie^más ielőÍ^ ta, «tárnia boldogulhatnék, ha volna három 
arra kart tettek, oda x agyon gyönyörköd- j roS nondfák eTed^-idő* "táí forintom edg summába. Edgyes

- r îÿebj oláh pap * volt (anya

' CmimlLa lm gyökeredzik benne, gazdasz-
g. a. mbl et tülekedtek, magok arme, I az rCTlgctv^ :;avasi ,erritoriummai vá,_ szonysagaban éppen nem utolsó, m As­

toria fel. még Grófi Yeselényit is köztök sumptioue Kolozsvárrá! is voltunk, 
lenni a nemességek nagy hitelt adnak. A mélt. Kolozsvári Plébános Urnák ep- 
Ezek az c-láhok több eiéle Casusokat sok nen Sz. Mihály nap előtt való héten ment 
hellycken tselekedíek, hogy per longutn et keresztül itt circiter 26 szekér bagastaja. 
latum edg kentz papirosra sem férne el. én ismét 9. mahujus vagy S szekér. Maga 
is hosszas Írásommal alkalmatlankodni a is 8 • mahujus megindulván Kolozsvárról 
Tisztelendő Urnák nem akarok, magam K. Fejérvárra, a Felek tetőn meg remul- 
soromat is kevéssé ielenteni óhajtozván. vén a hírtől vissza tért.

, .. . .... . Édes Tisztelendő Ur! egész alazatos-
A apotom Istenem jc voltabo! oO ne- sá , engedőimet kérek hosszas alkal- 

met f'or- nzetesem mellett vagyon a mint matlanságomról. magamat pedig ajánlom 
van de szolgalatom terhes, tsekely nzete- kegyes gálájában, s midőn idevességes 
sembu! beres hazat is tizetek, mivel itt Adventi napokat tölteni kívánnék, aláza- 
semmi mndussa nmts a kantornak, az ac- tosan tsokolom kegyes kezeit s maradok 
cidentiam esztendőt alta 10 tormtra ha A Tisztelendő Urnák legkisebb érdem- 
megyen ez igen kevés. De ha Isten éle- telen szolgája Dávid János m. p. Cantor 
temnek -kedvez csak jobb helyre vereke- ^ Egyed
dem eddig is el mehettem volna mert Rap. N. hnyed 1784. die 25-ta 9-br.
Grorf Lazar Janos Ur is ónként Püspök .
Ur eö Emttol kért s a P. Praesidensnek (folytatjuk.)
mélt. Fangh Ur irántam irt volt, hogy 
Drassóra mennyek, de sokan disvadeáltak

harmad nappal előtte Kolozsvárra szalad­
tak. 16-ta el vitték őket úriét K-Fejérvár- 
ra. annak előtte fojtogatván edgy mást 15 
húztak ki haha a pintzéböl, quod maxi­
mum ki is akartak ütni. de reájuk bé lőtt a 
Silbak.

Beszélik, a kik Dévára jártak, hogy 
annyi a holt test, .még a kutyák is rágják. 
K.-Fejérvárt vadnak oláhok iogva. circi­
ter Jim még is ragajszkodnak edgymás- 
után. hogy hová tovább teméntelen szá­
mok. 17 mahujus K.-Fejérvárról hoztak 
ide vagy 2 szekér puskát, ki is osztogatták 
a városiaknak. Most a város uttjáin égni 
fognak circiter 50 lámpások éjszakánként, 
mivel télelemmel s rettegéssel telnek s 
múlnak az idők. a nemességet éppen el 
akarnák a tolvaj oláhok pusztittani. Már a 
Vármegye nemesseire parancsolat jővén 
a vitéz katonákkal kimentek a havasokra, 
nem különben más telöl a Kolozsváriak is 
Vármegye czimeres zászlóival.
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pedig az egyén krisztusi nevelése az 
egészet ki tudná védeni. Odaát gyakran 
arról tárgyalnak: hogyan lehet a nyelv­
tant vagy a szépírást az erkölcsi oktatás 
munkájába állítani s mi a legszebb pre­
misszákból sem vezetjük le a gyakorlati 
élet tudományát.

A hitoktatók országos kongresszusán 
ezekről szólott Hanauer apát. Jó lesz ezt 
nekünk is megfontolni!

mellett nagy figyelem fordítandó arra. 
hogy az eseményekből hazánk jövője és 
dicsősége is szemlélhető legyen. Elrendeli 
továbbá a körlevél úgy a lelkészeknek, 
mint a tanítóknak az oláh betörés helyi 
eseményeinek megörökítését is. Ezek a 
iöljegyzések kétségkívül értékes okmá­
nyai lesznek a jövő történetírásnak. — A 
körlevél közli Kovács J. tanár és Sántha 
J. plébános elhunytál s a magyarigeni plé­
bániára pályázatot hirdet.

— Királynénk születésnapja alkalmából, 
május 9.-én délelőtt a székesegyházban 
ünnepélyes istentisztelet volt, melyet Ko­
vács Lajos praelátus- kanonok celebrált. 
Jelen voltak a világi hatóságok, a kato­
naság, az iskolák ifjúsága s a hívők nagy 
számmal. Mise után fölhangzottak a Hym­
nus esdő szavai, amik annyira lelkűnkből 
szakadnak most, mint soha máskor. Csak 
most értjük igazában, mit jelent az, hogy 
„jó kedvvel“ s „bőséggel", amikor állandó 
vendégünk a gond, az aggodalom kedve­
seinkért s a mindennapi kenyérért. Csak 
most érezzük, hogy megjártuk a Kálváriát 
a jóért s azért melegszik tel ilyenkor a 
szívünk, mert hisszük, hogy lia a Gond­
viselés áthozott ezer év viharán, akkor 
csakugyan céljai vannak velünk s ehhez 
acélozza a lelkünket.

Podmanicky-utcai jótékony tejjel, semmi­
nemű maiteres szentimentalizmussal nem 
lehet megkurálni az emberiség sebeit. — 

Ezekről az eszközökről s a Szoc. M. T. 
céliáiról, szervezettről beszéltek nekünk 
a társulat kiküldött kedves nővérei.

Ezeknek az alapján végül a jelenlévők 
közgyűléssé alakultak s a szervezet tiszti­
karát a következőkben állapítják meg:

Védnök: Majláth G. Károly gróf érd. 
püspök; elnök: dr. Roska Miklósné; tit­
kár :Pakot Ilona; jegyző: Haraly Béláné: 
pénztáros: Reithóíer Jenőné; ellenőr: Fe­
kete Mihály né. Szakosztályok: 1. Charita- 
tiv szakosztály: Alelnök: dr. Csubry Bo- 
niiácné. a) Szegényügyi csoport: Vezető: 
Roska Rózsika. b.) Betegápolási csoport: 
Vezető: Lőw Emilné. 11. Hadi árvák és öz­
vegyek szakosztálya: Vezető: dr. Roska 
Miklósné. .111. Ifjúsági szakosztály: Veze­
tő: Urbán Gyuláné. IV. Tanulmányi 
szakosztály: Vezető: Kárpiss Jánosné; 
igazgató: Rass Károly. V. Leányegyesü­
letek szakosztálya: Vezető: Présa Romu- 
luszné. Tagok gyűjtésére ívek vannak ki­
osztva. A gyűjtés még folyik. Ennek befe­
jeztével a szervezet megkezdi működését. 

— Városatyák választása. Május 18.-án 
lesz a városi képviselőtestület egy részé­
nek restaurációja. A névsort még nem is­
merjük, de hisszük, hogy a polgármester 
figyelmét nem kerüli el bizonyos visszás 
helyzetek fokozatos megszüntetése. így 
különösen tekintetbe veszi, hogy a jog 
olyas valami, amit minél szélesebb réteg­
ben minél többek közt kell megosztani: 
nem monopolizálhatják társadalmi osztá­
lyok, vagy épen családok. Meg fog tehát 
szűnni a régi patriarchális jelleg, hogy pl. 
a köztiszteletben álló — mondjuk —Fehér 
vagy Fekete család 3—4 tagja benn üljön 
a városatyák közt. A magyar közmondás 
nem épen ok nélkül mondja, hogy elég egy 
süteményböl egy lepény. Azt is reméljük, 

i hogy a listába nem kerülnek olvanok, akik 
hiszen a társadalmi élet gyökerei nagyon ¡ Gyulafehérvárnak csupán csak kávéházi 
szétágazók. A Szoc. Missz. Társ. a szen­
vedő, nyomorgó társadalom segítségére 
akar sietni, ideálisan szép munkakör ez.
Mert a társadalom betegségeit nem parag­
rafusokkal. sem báli alapon nem lehet 
meggyógyítani, csak lelkes, önfeláldozó 
munkával, aminek első feltételei közt áll a 
közvetlen érintkezés. El kell menni a sze-

Ix.

H I R E K.
— Püspök urunk Marosvásárhelyt. A

Székelyföld fővárosában folytatta föpász- 
torunk apostoli munkáját május 4—ti nap­
jaiban. Akik távol vannak a fronttól, nem 
érzik át annyira a főpásztori látogatás me­
legét. mint azok. akik úgy szólva benne 
élnek a háborús élet zűrzavarában. Ez a
körülmény tette elsősorban feledhetetlen­
né főpásztorunk látogatását Marosvásár­
helyt.

A napok különben úgy teltek el fárad­
hatatlan apostoli munkában, mint máshol 
is történi szokott, ahol iöpásztorunk meg­
jelenik. Május 4.-én a tanuló ifjúság közös 
szent áldozása volt a bevezető. Délután a 
Vöröskereszt kórházát látogatta meg püs­
pök urunk, hol Hunyady Teréz grófnő és 
dr. Gergő igazgató főorvos kalauzolták. A 
főpásztor megvigasztalta, kihallgatta a 
betegeket, meggyóntatta, megbérmálta, 
akik lelki erösbödést .kerestek.

— A Szociális Misszió Társulat megala­
kulása. Azt mondhatnák röviden, hogy ez 
a társulat nem egyéb, mint a nők belehc- 
lyezése a szoros értelemben vett társadal­
mi életbe. Nem tagadjuk, hogy a nő igazi 
helye a családi tűzhely melege, de életé­
nek vannak szabad piilanatai is, amiket le 
lehet kötni a társadalom számára. És a 
Szoc. M. Társ. ezeket a kölömben céltala­
nul elröppenő energiákat akarja ráfordíta­
ni a mozgó, szenvedő, fejlődő társadalom 
átalakításának munkájára. A nők társadal­
mi szereplése kodifikálódik ebben. És még 
itt is szükebb korlátokat állíthatunk fel.

Szom­
baton délután az 1. hadsereg egyesített 
tiszti iskolájának közel 200 növendékéhez 
szólott magyar és német nyelven, majd 
meggyóntatta őket, előkészítette lelkűket 
a beláthatatlan jövőre; májusban t. i. be­
osztják őket a menetszázadba. — 6.-án. 
vasárnap reggel fél 8 órakor volt a szent­
mise. amelyen példás buzgósággal vett 
részt József főherceg ő fensége, az 1. had­
sereg fővezére is vezérkarával. Bérmálás 
előtt püspök urunk beszélt, maid kiosztotta 
a pápai áldást. Ezalatt a főtéren Mattya- 
sovszky katona-plébános mondott misét a 
megbérmálandó katonáknak, akikhez azu­
tán a főpásztor intézett gyújtó hatású he- ; 
szédet "magyar és német nyelven s 300 | 
vitézt részesített az erősség lelkének áldó- ! , ,
súban. Délután megható jelenet volt a ! Egyhez, meg kell nezni. hogy mire van 
hadiárvák felvonulása a zárdái patronázs I szükségé s aztan úgy adni neki pénzt, ke- 
otthonából. 79 hadi árva s ugyanannyi nyeret, tut vagy varrógépét: el kel] menni 
kongregánista patronesz vonult fel a pie- a beteghez, meg kell igazítani párnáját, ki- 
bániára sztilszerü virággal mellükön: az scPorm a hazat, megtorolni izzadt arcat s 
árvácskával. Püspök urunk különös sze- n»n: ktvtlagos virradtig csardasozn, a jo- 
retettel vigasztalta meg őket; minden tukon> egyesületek baljain a ^szegények, 
egyes árvához volt jóságos szava. A jele- arvar- V“- sorhazak ;a\ara. :.z az igazi 
net hatása alatt Csíki Emil kereskedő keresztény irgalom. És ennek a munkának

iegilletékesebb tényezői csak a nők lehet­
nek. mert ehhez csak ők értenek. Amihez 
szív. lélek kell, oda nőket kell küldeni.

Mintha csak Madách gondolatát látnok 
megvalósulni a Soc. Missz. Társ. működé­
sében. mert ö is az élet megszépítésének 
szerepét adja a nőnek az Ember tragédiá­
jában. Es ennek a társulatnak is ilyenfor­
ma a célja: letörölni a könnyeket, elsimí­
tani a gond barázdáit , könnyűvé tenni a 
szenvedést, bevinni a szivekbe az élet 
napsugarát. — És rendkívül szerencsés 
volt a pillanat megválasztása is ennek a 
gondolatnak a megöntésére. Hiszen a vi­
lágháború ezer nyomorúsága és kénysze­
rítő ereje nagyon átalakította a gon­
dolkozást s felkeltette erősen a szociális 
érzéket. Nincs ember, aki ne érezné, 
hogy' segíteni kell a világ szenvedésein, 
s nincs ember, aki ne látná, hogy a régi 
eszközök elavultak. Saját kényelmünk 
feláldozása, önzetlen fáradozás, önmagunk 
megtagadása vezethetnek célhoz csupán. 
Hogy mindezekre azonban csak a vallás 
tanít meg minket s következőleg az ilyen 
mozgalom csak vallásos alapon szervez­
hető, ez nem szorul bizonyításra. Sem

életében vesznek részt, hanem olyanok, 
akik a társadalmi élet más dimenzióiban 
is tevékenykednek. S végül méltán vár­
hatjuk. hogy az új listán az iparosság, ke­
reskedők s a kisgazdák is kellő számban 
legyenek képviselve.

— Akadémiai pályadl.i apácáknak. A 
Magyar Tudományos Akadémia nagyheti 
ülésén Heinrich Gusztáv főtitkár bejelen­
tette. hogy az Akadémia a rektorok javas­
latára az egyetemi hallgatók kitüntetésére 
szánt nyelvészeti könyvjutalmat kiknek 
Ítélte oda. A kolozsvári egyetem hallgatói 
köziül Gyöngyössy Rozáliát, szerze­
tes nevén M. Aurélia iskolanővért része­
sítették a könyvjutalomban, aki a Maria- 
num női felső kereskedelmi iskolájánál 
gyakorló tanárnő.azonnal 30(1 koronát adott a patronázs 

céljaira. — Hétfőn reggel a Vörös Kereszt 
nagy kórházában misézett a íöpásztor s 
beszélt magyarul és németül, amiután az 
orvosok, ápolók és betegek közös szent 
áldozása következett. — Szerdán, király­
nénk születés napján reggel 8 órakor ün­
nepélyes tábori misét mondott József fő­
herceg. a katonai és polgári hatóságok 
jelenlétében s délelőtt 11 órakor elutazott 
Maroshévizre.

Hittanári vizsgát tett i. hó S.-án Veress 
Ernő szemivánlaborfalvi h. lelkész: zsinat­
vizsgát 9,én G á á 1 Tamás tábori lelkész 
és S ó 1 y o m Béla kolozsvár-szentpéteri 
segéd lelkész.

— Az új bélyegtarifa alkalmazása. A lel-
készkedő papság figyelmét felhívjuk az új 
bélyegtörvényre. Az 1916. évi XXVII. te. 
2.§-a a régi bélycgilletéki szabályzatot 
érvényben tartja a békekötést követő két 
esztendeig a közszolgálati alkalmazottakra 
és napidijasokra. akik illetményeiket köz­
pénztárból kapják. Minthogy illetékes 
helyről újabban szerzett értelmezés alap­
ján a lelkészkedő papság ezen kategóriába 
nem sorolható, lelkészek nyugtáikat 
(kongrua. korpótlék) jövőben az új bélveg- 
illetéki szabályzat szerint kötelesek fel­
bélyegezni.

— Püspöki körlevél. Föpásztorunk III. 
körlevele első sorban a» oláh betörés 
anyagi és erkölcsi romlásának helyreho­
zásával foglalkozik s ad e tekintetben 
hasznos útbaigazításokat. Majd a világhá­
ború eseményeinek feljegyzését rendeli el 
az iskolák számára, hogy a történelmi 
vagy földrajzi oktatás keretében 2- órai 
anyagképen elhelyezhető legyen. Nagyon 
helyesen rendeli el a körlevél különösen 
az általános és átalakító hatások följegy­
zését. miket a világháború a földművelés, 
kereskedelem és ipar. politika, nemzetközi 
összeköttetés, vallás-erkölcsi élet. művelő­
dés széles területein végzett. Mindezek

— Lesz családi pótlék. Illetékes helyről 
vett értesülésünk alapján közöljük, hogy 
az Igazgatótanács a státus! alkalmazottak 
családi pótlékára vonatkozólag tervezetet 
készíttetett s az őszi státusgyülés elé fogja 
terjeszteni.
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ványnál több. egyenként 200 koronás hely 
van üresedésben. A vallás és közoktatás- 
ügyi miniszternek 54692—1917-V1I. d. sz. 
megkeresése alapián, mindazon tanítók, 
kik agg kor avagy más oknál fogva, de 
önhibájukon kívül, néptanítói tisztük telje­
sítésre képtelenek lettek, ezen alapítvány­
ra pályázatukat junius hó végéig nyújtsák 
be lelkész.! hivataluk útján a püspök úrhoz.
—A rézrekvirálás és Balánbánya. Sziku- 

liából kaptuk e sorokat egy mogorva felcsí­
ki atyánkfiától: Rekvirálják a kilincseket, 
a mozsarakat, vereteket. harangokat s 
egyéb rezeket. Bizottságok szaladgálnak 
országszerte, hogy összeírják a rekvirá- 
landó tárgyakat, más bizottságok statisz­
tikát csinálnak az igy nyerendő készletek­
ről. újra más bizottságok összegyűjtik. íe- 
lüigyüjtik. ellengyüjtik s igy tovább. Vége- 
hossza nincs a bizottságolásnak, az össze- 
irkálásnak, s az eredmény? Igazán jó 
volna tudni, hogy mennyi réz kerül ki a 
rézzel csak legtöbb esetben befutott kilin­
csekből? Dehát részre szükség van a 
hadviselés szempontjából. Jó. Azonban: 
itt van Balánbánya. Amint a neve is mu­
tatja: bánva, még pedig rézbánya. Ezidő- 
szerint nyugdíjazott bánya. Nem mintha 
kimerült volna, ó nem. ehhez még kellene 
jó egv nehány évtizedes intenzív hányá- 
zás. hanem csak úgy. Talán azért, mert 
háború van. az ember kell a frontra, talán 
azért, mert kell az ember réz rekvirátás- 
hoz. Ile hát nem volna-e jobb ezt a dolgot 
megfordítani? Inkább Baiánbányára kül­
deni. ezekhez a még szükséges egy-két

gépet mellékelni s megkezdeni teljes erő­
vel az üzemet? Bizonyára nagyobb lenne 
az eredmény! Naponként fél vaggon tiszta 
réz — egyelőre. Később még több. Ez 
csak egy hónap alatt 15 egész vaggon. 
Vájjon mennyi idő kell az összes rézrek- 
viráló bizottságoknak, amíg ennyit ösz- 
szeszednek? S a költségek mennyivel ke­
vesebbek ?

A hadvezetőségnek sok réz kell. Miért 
hever hát ott egy bánya kiaknázatlanul, 
amelyet pedig oly könnyen lehetne üzem­
be helyezni? Ha mi nem vagyunk embe­
rei.. adják oda a németeknek, maid üzem­
be helyezik ők. akár csak Szerbiában.

— A kolozsvári Szociális Iskolát május 
hó 1.-én zárta be dr. H i t s c h 1 e r József 
kolozsvári plébános. Az iskolát az Oltár­
egyesület segítségével a Szociális Misszió 
Társulat nővérei szervezték. Vezetője 
özv. Imre Gergelyné igazgatónő volt. 
Előadtak Rónay Paula. Schlachta Margit 
nővérek. Stadler Frieda kültag, dr. Chol- 
•joky Jenő. dr. Erdélyi László, dr. Meny- 
hárth Gáspár egyetemi tanárok, dr. Heré­
nyi József iőgimn. tanár. dr. Klumák Já­
nos marianumi kereskedelmi tanár, és dr. 
Hirschler József. Volt három stilisztikai, 
négy-négy szociális erkölcstani. szociális 
módszertani, jogi. közgazdasági, a nők 
helyzetéről szóló és hat vallásbölcseleti 
előadás. Az iskola február 19.-én nyitott 
meg és 10 hétig tartott. A tanfolyamra be­
iratkozott 153 hallgató, kik pontosan jár­
tak előadásra. Az iskola bezárása alkalmá­
ból elhatározták, hogy szakkönyvtárat 
létesítenek és teljes erővel támogatják a 
már hónapok óta áldásosán működő Szo­
ciális Nővédelmi Hivatalt. Minden hónap­
ban a Nővédelmi Hivatal működő tagjai 
számúra előadásokat rendeznek és ősszel 
újból megnyitják a Szociális Iskolát. A 
Szoc. Iskolának fövédője Püspök urunk.

A Patronazs közgyűlése. Vasárnap 
d.e. tartotta a Paironázs helybeli egyesü­
lete rendes évi közgyűlését Oelberg 
Ottó ny. táblabiró elnöklésével. A közgyü- 

fénypontja volt Schlachta Margit 
nővér előadása, aki megdöbbentő statisz­
tikai adatokkal bizonyította, hogy miért 
van a patronázsra szükség, s miért szer­
vezhető minden ilyen irányú munka csak­
is a vallás bekapcsolásával . A gyönyörű 
előadás után a nagyszámú és intelligens 
közönség lelkesülten ünnepelte a kitűnő 
előadót.
— Football verseny lesz május 17.-én 

áldozócsütörtökön, délután 3 órakor a vár 
mögötti gyakorlótéren. A cs. és kir. tart. 
tiszti iskola athlétikai és labdarugó csapata 
méri össze erejét a gyulafehérvári váloga­
tott lapdarugó csapattal. A mérkőzés sík­
futással, távolugrással stb. lesz egybekap­
csolva s a bevételt a rokkant katonák 
segélyalapja javára fordítják. Részletes 
Programm a következő: 1. Síkfutás (100 
méter). 2. Síkfutás (2n0 méter). 3. Távol- 
ugrás 4. Síkfutás (400 méter). 5. Staféta- 
futás (4X1O0 m.) 6. Labdarugó verseny. 
A mérkőzést este S órakor a \ igadóban 
társas összejövelei fejezi be. Jegyárak: 
1. hely 3 kor.. II. hely 1 kor., tanulójegy 
60 fillér. Rossz idő esetén a mérkőzés 20.- 
áo lesz.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.

Évfordulón. Beszélgetés. Onnan feltétle­
nül jobbat várunk.

A béke. Átalakítással — talán. A végén 
kell simítsunk.

Arad. Ön egy eljárásunkból kifolyólag 
elégtételt keresett egyik laptársunknál, amely 
aztán úgy rehabilitálta önt, mintha mi inkor­
rektséget követtünk volna el önnel szemben. 
S ezek után csodálkozik, hogy nem sietünk kö­
zölni egy olyan cikkét amelyet kissé' más 
szavakkal már leadott egy más lapban.

Kéziratokat vissza nem adunk .
Névtelen levelekre nem válaszolunk.
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Vasúti vendéglő megnyitás Gyulafehérvár. DK-
DT. ci.

Van szerencsém Gyulafehérvár és vidéké nagyérdemű közönségé­
nek b. tudomására adni. hogy a fiemas Ferenci

£

s)

vasúti vendéglőjét Iti
&

átvettem.
Fötörekvésem oda fog irányulni, hogy t. vendegeim megelégedését 

jó és Ízletes ételek, kitűnő borok es elsőrendű Kőbányai sör, pontos 
és figyelmes kiszolgálás által kiérdemeljem.

Becses pártfogást és támogadást kérve maradtam teljes tisztelettel ^

Mojzcs Ferencz §)
vasún vendéglős.
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mmEárr.ráiá:. Pünkösd első napján bér­
málás lesz a székesegyházban. A plébániai 
lávatal ez úton is felhívja a bérmálkozni 
óhajtókat, hogy szándékukat a plébániai 
hivatalban jelentsék be.

A VI. hadikölcsön. Május első jelében 
bocsátja ki a kormány a VI. hadikölcsön 
jegyzésre felhívását. Ezúttal csak 6 száza­
lékos járadékkölcsönt lehet jegyezni. Meg 
vagyunk győződve róla. hogy országunk 
népe fokozott buzgalommal fogja támo­
gatni ez újabb jegyzést is. Háborút csak 
pénzzel és áldozatkészséggel lehet meg­
nyerni. Még inkább várható e támogatás 
ilyen vállalatoknál, ahol kockázatról nem 
lehet szó, hiszen azt már a pénzügy sza­
badúszói is tudják, hogy a legjobb s leg­
biztosabb adós maga az állam. Németor­
szág!: an a hadikölcsönök sikere emelke­
dést mutat, nálunk szintén. Ez a legmeg­
nyugtatóbb jelenség.
— Adakozás. A papnevelde nagy könyv­

tár alapjára adakozott egy tábori pap 45 
koronát. A papneveldéi kápolna alapjára 
ugyan ez 30 korona.
— Pályázat. A báró Sina Simon-féle népis­
kolai tanítók esgélyezésére rendelt alapít­
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FLEMMICH A. FIAIzV • ;sy /

sima és mintázott selyemszövetek mechanikai szövődéje
Alapiitatott 1838.
600 alkalmazóit.

Készítmények :

GyÁR:WIEN,
VI., Webgossc A3.m ■Römerstadt, Mähren.
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templom-, zászló- és kárpitszövetek
minden stílusban, valamint

KÉSZ MISERUHAK:o
dus választékban, mindenféle és 6 keresztény formában Is .

Eladás közvetlen a gyárból
Miseruhák javítása elvállaltatik.

» legoleséb ár­
ban történik

KWtsé§ajáilat áijmeetes.

Felelős szerkesztő: Itass Károly.
Ny «mm itt a Mapatt Lycemsi Bw inyittMa (Sdttser Beme) (Jyetóebérvárt.


